

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Meljelünk hetenkint egyszer:  
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó  
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félfévre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyitótér sora 40 fillér  
Hirdetések nagyság szerint

## A egyetemes tanítógyűlés.

Nagy gyönyörűséggel olvasta minden magyar ember a Budapesten tartott egyetemes tanítógyűlés lefolyásáról szóló tudósításokat. — Annyi hasznos, okos, praktikus és hazafias reformot nem találunk összes legujabb tanügyi törvényeinkben s a javaslatokban, mint a mennyit itt két nap alatt adtak elő a legilletékesebb férfiak, maguk a magyar tanítók. Magas színvonalon álló s mély tudással rendelkező tanfélék tanácskozása volt az, a mely ékes bizonyosságul szolgált annak, hogy művelt, öntudatos, hivatása magaslatán álló tanítósa van Magyarországnak.

A szűk keretben, a mely rendelkezésünkre áll, nem méltathatjuk érdeme szerint az egyetemes tanítógyűlésen kiemelkedett momentumokat, hiszen ezekről hozzáértő szakiró egész köteteket tudna írni. Itt csak általánosságban méltathatjuk a hatalmas anyagot, melyet hivatásos szakfélék lelkes bizalommal s hazafisággal eltelve hordtak össze az ország minden tájáról. Csak ilyenkor látjuk, hogy milyen kár hogy

közoktatási vagy népnevelési, egyáltalán a magyar kultúra érdekét szolgáló törvények szerkesztésénél nem kéri ki a magyar tanítósa alapvető közreműködését. A bíróban külföldi elméletek alapján, rideg közigazgatási vagy politikai szempontból készülnek a mi népoktatási törvényeink s ez bizony meg is látszik a sajnálatos eredményen.

Egyik legérdekesebb részlete volt az egyetemes tanítógyűlésnek, a mikor azt fejtegették, hogy a népiskola tulajdonképpen nem arra való, hogy a középiskolákra előkészítsen. Hanem igenis arra való, hogy önálló, befejezett tudást sajátítsanak el benne azon tanulók százezrei, a kik nem tanulnak tovább a középiskolákban, hanem elmennek kenyeret keresni. Nem egy tantárgy van a népiskolákban, melyek feleslegesek s ezeket praktikus, hasznos, tudni valók előadásával kellene pótolni. Persze, e tudnivalók elsajátításához nem elegendő a négy esztendő s ezért szükséges, hogy azon tanulók, a kik nem lépnek át a középiskolába, elvégezzék a népiskola 5-ik, illetve 6-ik évfolyamát is.

Ezzel a tárggyal függ össze az is, hogy a tanítóképzőkben nagy súlyt helyezzenek a gazdasági ismeretekre. Ez elérhetővé teszi azt a célt, hogy a földműves gyermekeket racionális gazdálkodásra oktathatja s a gyermek úgy kerül az apja mellett a szántóföldre, hogy tisztában van a modern földművelés mesterségének alap elméletével.

Sok szó hangzott el az iskolás gyermekek egészségéről is, a melynek kezdetleges állapota akkor lesz szembetűnő, ha valahol valami járványos betegség pusztít. Valahány népesebb község van, mindenütt tulzsufoltak az iskolák. Egy teremben maximum ötven gyermek lehet csak együtt az egészség veszélyeztetése nélkül.

Szoros kontraktusba kell hozni a kiseddóvást a népneveléssel. Elvégre a kiseddóvó nem csak arra való, hogy az a naphosszat külső munkát végző szülők gyermekeinek menhelye legyen. Hanem egyuttal arra is való, hogy a zsenge gyermeklélekbe a művelődés első nyomait hintse. Ez csak úgy érhető el, ha reformálják a kiseddóvónő-képző intézeteket.

## T Á R C Z A.

### Renaissance.

Gyönyörű kor, a melynek külön erkölcsei, külön története, külön szokása s — a mit ma legjobban ismerünk — egészen külön művészete volt. Nemcsak így messziről sóvárgunk vissza mind feléje, Burekhardt és Gobineau olvasói, egy olasz maga is, Alfieri, a ki ezek közt a csodák között élt, azt mondotta: „Az emberi nővény egyszer nőtt nagyra, akkor is Olaszországban, akkor is a XV. században.“ Mi nekünk ma a renaissance és vele az egész középkor? Igazi összefoglalójuk eddig nem akadt, magyar legkevésbé, csak egyes elemeit látjuk: a papságot és a lovagvilágot, a hűbériséget és kereszties hadakat, a klasszikus kor hagyatékát, a melyből egy új világ művészete és tudományja sarjad, de mindezek összeolvadását még nem akadt a ki megmagyarázza. Csupa töredezett kép az egész század: szürke klastrom kékelő hegyen, hol a scriptoriumban szelid arcu vén barát

másolgatják ékes fraktura-írással, piros initialekat vetve a miniumos kalamussal, a szentek életét. A fiatalja meg égő szemmel festegeti Horatius istentelen poétának a verse fölé a csábító Lalage arcmását. Lont meg a völgyben barátok tanítják a népet szántásra-vetésre, Isten nevének nagyobb dicsőségére. S fent a várakban mór esatákban kiesorbult fegyverek, a kongó vén folyosókon bársony csótárok, faragott esontnyergek, himes bársonyban fűklyafényvel járó meseszerű asszonyok, apodok, lovagok, vítézi tornák véres-pajkos képe: ezek nekünk a középkor liliumformára nőtt törékeny szép lányokkal, a kik ápolgatják picziny kertjüket a vár bástyáján, egy pár lépés keletben, a hol a sziklán maréknyi földben eldélgettek egy-két virágot, mint a hogy a Somló, Füleléc bércein ma is látjuk. Ez a kor a maga kegyetlenségében ájtatos volt, a maga szilajságában istenes, a maga vadságában tele szépséggel és művészettel.

Művészettel? „A sötét középkor?“ Igen, mert hiszen nem a kor volt sötét, csak mi nem látjuk elég világosan. Mű-

vészettel volt tele a levegő, az tapadt oda a templomok, várak kőfalának freskóihoz, miniatúr-festők kisedd rajzaihoz. Ott van a művészet szépséges asszonyok himzett rokolyán, aranyesipkés fejkötőin, mintás fátyolfoszlányain, lovagok ezifra vértjein, jámbor hegedősök dalában. Csakhogy ez a művészet kevés embernek kedvéért volt, főrangú uraknak, főrangú asszonyoknak tetszésére. A jobbágy-lány szive megszakadtáról nem énekelt az igricz, a völgyek jajsziát nem jegyezték fel a krónikák, de ez így volt a görögöknél is. A mi távolágunkból kétesen látszik, vajjon ez a kékes fény, mely a középkor fölött dereng, a barbárságon épült régi művészi világnak alkonyfénye-e, a melynek napja a renaissanceban még egyszer visszatért, vagy az ujjkor hajnalsugárzása.

Erre a kérdésre keresi a feleletet dr. Csuday Jenő, a történelemnek és az egyháztörténelemnek ez a buzgó és jó szemű buvára, a ki az egész könyvön át nagy figyelemmel és gonddal bontogatja szét a történelem szálait, keresve mindenütt a régi világ és régi műveltség csirait a népvándorlás iszapja alatt, meglesve, a mint

A tanító műveltségénél, foglalkozásánál fogva is kell, hogy elsőrangú szerepet játszon a községek társadalmi életében. S erre a legalkalmasabbnak látszik, ha a tanítónak adják a vezető szerepet az illető község közművelődési egyesületeiben, akármilyen ezimmel és jelleggel létesüljenek is azok. Itt nyílik a tér a kulturmisszióra a felnőttek között s lelkiismeretbeli kötelessége a tanítónak, hogy ezen munka elől ki ne térjen.

Jogos panaszok hangzottak el az egyetemes tanító gyűlésen a titkos rendeletek miatt, melyekkel a középiskolák látogatását akarják megnehezíteni. Sőt — mint mondta volt egy rendelet a közelmúltban, a melyben félre nem ismerhető módon hívták fel a tanerőket, hogy minél többeket buktassanak el a középiskolákban. Lesújtó igazságtalanság ez s valószínű zsarnoki önkény. Szabad pályaválasztás van és minden pályán meg tud élni az, ha szerényen is, a ki becsülettel dolgozik. Az ilyen titkos rendeletek bizonyítják, hogy még mindig nem vagyunk szabad kulturálamban.

Semmi sem óhajtabb, mint hogy az illetékes körök megsziveljék a sok okos és praktikus eszmét, melyek az egyetemes tanító-gyűlésen elhangzottak.

## H i r e k.

— **Uj állomási Főnök.** Raak Bálint nyugalomba vonult állomás-főnök helyett Úveges Dezső lett a déli vasút-társaság által a baresi vasuti állomás-főnökévé kinevezve, ki is ebbeli állását már Barcsen elfoglalta.

— **Tekeversenyek.** Bares intelligens osztálya, mint már egy teljesen természetes dolgot, ez évben is megtartotta tekeversenyét, roppant érdeklődés mellett. Az

ez a csira új életre zsendül a televény fölött. Könyvét úgy is nevezte el, hogy ez a szándék nyomban szembe tűnjék: A középkori intézmények bomlása és a renaissance. Ez a munka ezime. Alapos tudománnyal, sok és pontos utánjárással készült ez a munka s ügyes stilművészetbe foglalva lát napvilágot. Csudaynak ez a könyve nemesak a legterjedelmesebb, de legfontosabb, legnagyobb értékű munkája is. Forrásairól a Bevezetésben ad számot, melyből kitűnik, hogy a legalaposabb szakmunkákat használta fel a forrásmunkák mellett.

A magyar részt a könyvhöz dr. Schönherr Gyula írta, a ki, mint Csuday is, szintén egyetemi magántanár s jeles nevet szerzett magának Corvin Jánosról és az Anjoukról írt munkáival.

A Nagy Képes Világtörténelemnek azt a feladatát, hogy a magyar nemzeti történetét összeolvassza a világtörténelem áramlataival, fényesen oldotta meg.

A könyvben tömérdek az illusztráció, a melyek kitűnő megválasztása egyrészt bizonyára a szerkesztőség érdeme. Az egész kötet összefoglalását is a munka

értékes díjak elnyeréseért versenyzett öreg és fiatal egyaránt és a két vasárnapot is fellelő verseny eredményét itt adjuk, a nélkül, hogy azt különös kommentárral kísérnék, miután lapunk más rovata is foglalkozik e versenyyel. Férfiak díja: I. II. III. Hirsch, IV. Balázs Sándor, V. Omzorge Károly vasuti tiszt. Hölgyek díja: I. Schulhoff Ilonka, II. III. Hoffmann Lenke. Juniorok díja: I. Nemsics Viktor, II. Nemsics Jenő, III. Hoffmann. A verseny után táncz volt, melyen aztán akár nyertes, akár nem nyertes, vig kedélyvel járta a csárdást és bizony nap uram már keletről csóválva emelte fel fejét, a mikor ez — a multságainknak talán legérdekesebbike — véget ért.

Kellemes szórakozás ígérkezik ismét Barcsen vasárnap, folyó hó 17-ikén délután, ugyanis most meg Nemsics Samu népszerű vendéglős tart érdekes tekeversenyt, a szálloda kerthelyiségében, melyen a legtöbbet dobók közt szép nyereménytárgy osztatik ki jutalmul. A verseny-dobás nevezett napon délután 2 órakor kezdődik és pedig 2—4-ig hölgyek versenye s 4—8-ig urak versenye lesz. Egy darab 3 dobásra jogosító szelvény ára 20 fillér. A verseny nap délutánján kőbányai királysör, balatonmelléki borok és többféle hidegfőlvágott lesz ozsonnára felszolgálva, verseny után, vacsorára báránypörkölt és rántott ponty. Vacsora után pedig táncmultság tartatik a szálloda nagytermében, melyre a belépő-díj személyenként 60 fillér, családjegy 1 korona.

— **Nagy idők tanuja.** Elhunyt e hó 12-ikén Lengyeltóiban Pektor János nyugalomba vonult állatorvos 85 éves korában. A megboldogult 1848—49 ben mint a 13-ik honvéd huszárezred volt állatorvosa, végig küzdötte a szabadságharcot s részt vett a nagysarlói és isaszegi ütközetekben s később Klapka hadtestéhez jutván, ő is a komáromi várt védőkkel volt együtt a várban s midőn a várt Klapka föladta, többi társaival szabadon bocsájtott. Temetése e hó 13-án délután ment végbe, nagy részvét mellett Lengyeltóiban, hol az ottani róm. kath. temetőben helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Balázs Sándor városunk köztisztelőben álló m. kir. állatorvosa, valamint lengyeltői fivére, Balázs József, édes atyjukat gyászolják. Áldás poraira!

— **Halálozás.** Tautz Pál, a belései szeszgyár egyik szimpatikus, szorgalmas fiatal tisztje hunyt el e hó 14-én délelőtt

végén maga a szerkesztő, dr. Marczali Henrik írta. Az illusztrációk közül különösen ki kell emelnünk II. Ulászlónak levelét a pórlázadásról, a színes képek közül a Hunyadiak ezimerlevelét, Mátyás trónkártyáját és egy misekönyvének gyönyörű első lapját, a melyeken kívül még számos művészi kép, több magyar vonatkozású is van, a kötetben.

A kötet késedelmes megjelenését a szerkesztő néhány sornyi előszóban azzal indokolja, hogy munkaközben többszörösen is gazdát cserélt. Ez természetes egy ilyen nagy vállalatnál, a mely jóformán egy évtizeden huzódik át, de az már kevésbé természetes, hogy ez nem hagyott nyomot a munkán, a mely minden tekintetben egyöntetű és gondos s a melyből immár csak egy kötet van hátra, a legutolsó, a legújabb kor története, a melyet maga a szerkesztő, dr. Marczali Henrik fog megírni.



Belesa puszta, rövid szenvedés után. Halálát megilletődéssel fogadta mindenki, a ki csak ismerte a vigkedélyű, jó lelkű fiatalembert, szerette főnöke s tisztársai egyaránt. Haláláról tisztársai a következő gyászjelentést adták ki: „Szomorúsággal eltelve jelentjük, hogy Tautz Pál ur folyó hó 14-én délelőtt rövid szenvedés után örök nyugalomra tért. Benna a belései szeszgyár egyik legrégebb, hűséges hivatalnokát, mi pedig szeretett tisztviselőtársunkat veszítettük el. Temetése szombaton e hó 16-án délután 3 órakor fog a szülői házból végbemenni. Belesa, 1904 július hó 15. Nyugodjék békével A Belései Tisztviselők.”

— **Elégett kazalok.** A Bares melletti, gróf Széchenyi Imre tulajdonát képező Viktor puszta — melyet Huber János és Potencz János szuloki, továbbá Potencz János baresi jómódu földművesek bírnak bérbe — e hó 13-án délután, cséplés alkalmával, valószínűleg a cséplőgép tüzetől, kigyulladt egy nagy kazal buza. Az égő kazal lángjától a meleg száraz időben, kevés szél mellett csakhamar tüzet fogott még a cséplőgép körül álló másik két nagy kazal buza és két nagy kazal rozs is. A tüzesetet bár lovas küldöncz által gyorsan tudatták a baresi tűzoltókkal, kik csakhamar meg is jelentek a helyszínén, de akkor már a lángokban álló kazalokat nem lehetett megmenteni, a tűz martaléka lett a cséplőgép is. A kiváló szép, elégett termés a leégett cséplőgéppel mintegy 38 ezer korona értéket képviselhet. A gabona és gép biztosítva volt. Az elégett gabona kereszték száma 4100 volt.

— **Táncmultság.** A Baresi Iparosok Olvasóköre f. hó 24-ikén a nyires erdőben zártkörű táncmultságot rendez, melyre a belépő-díj személyenként 80 fillér, családjegy 1 korona 60 fillér. A multság kezdete d. u. 4 órakor. Kivonulás zenekísérettel az erdőbe 3 órakor. Az üdítő italokat és különféle izletes ételeket Nemsics vendéglője szolgáltatja.

— **Derék életmentő.** Molnár József helybelifűtőházifőnöknek pénteken Szurovy Géza, neje és gyermeke vendégei voltak. Délután a hölgyek a déli-vasut fürdőházába fürödni mentek, a kis füeska addig künn egy ladikban játszadozott. Szerencsétlenségére a ladikból nagyon is kihajolt, az egyensúlyt elvesztette és már a víz alá is bukkant, mikor az éppen odaérkező Molnár József fűtőházi főnök észrevette s minden habozás nélkül a kis fiu után ugrott. Azonban oly szerencsétlenül, hogy már-már őt is elnyelték a habok, a mikor aztán egyik kezével a gyermeket fogva, a másikkal a ladikba kapaszkodva, valahogy még is csak sikerült a vízből kijutnia.

— **Meghiusult bérlet átadás.** A „Somogyi Hírlap“ írja: „Megirtuk, hogy Biringer Tivadar babócsai nagybérlő a birtok bérletét átadja Blau J. paksi nagybérlőnek. Ezt a hirt, mint alaptalant megczáfolja egy somogymegyei ujság. Jól értesülésünk megvédése érdekében kijelentjük, hogy a bérlet átadás már majdnem befejezett tény volt, csak azon mult, hogy Festetich Tassiló gróf a birtok tulajdonosa a bérlet átadási szerződéshez nem járult hozzá.”

— **Uj ügyvéd Szigetvárott.** Ügyvédi irodát nyitott újabban Szigetvárott, szemben a kir. járásbírósg épületével, dr. Ujházi Hugó köz- és váltóügyvéd.

— **Papirgyár Gyékényesen.** Arról értesülünk, hogy a Dráva közelléte folytán, vagy Gyékényesen, vagy Légrádon egy papirgyárat akarnak létesíteni. A konzorcium megbízottja és mérnöke a napokban nevezett helyeken szemlét tartottak, a gyár esetleges helyére vonatkozólag s ha megegyezés létesül a követelmények tekintetében, nemsokára a gyárt

fölépitik. Csudáljuk, hogy a konzorcium, ki a Dráva közelében papirgyárat óhajtott fölállítani, nem Barcsot szemelte ki erre legalkalmasabb helynek, a Dráva egész közelében, ily nagy kereskedelmi központon.

— **Rezula égés.** E hó 15-én délután 1 óra tájban nagy füstgomoly látszott Barcsról Pálfalu irányában főlészalni. A tüzi lármára többen szaladtak Pálfalu felé, de csakhamar meggyőződtek, hogy a tűz távolabb van Barcs és Pálfalunál s többféle helyet emlegettek hol a tűz lehet. Később aztán kitudódott, hogy Pálfalu és Darány között a pécsbarcsi vasut mentén elhuzódó s gróf Séchenyi Ferencz tulajdonát képező növendék fenyő-erdő egy része égett. A tűz úgy keletkezhetett, hogy valaki égő gyufát dobhatott le a nagy forróságoktól elszáradt fű és fenyő-galy hulladék közé, a rezula szélén, mitől a tüzet fogtak a körülötte álló fák is s így csakhamar egy nagy terület növendék fái álltak lángokban. A barcsi tűzoltóság, az időközben odaérkezett uradalmi cselédség, barcsi és darányi emberekkel nagynehezen megtudta gátolni a tűz tovaterjedését, mely rengeteg károkat okozhatott volna. Így is mintegy 50 katasztr. hold terület fái lettek a tűz martalékvá.

— **Iparfejlesztés.** „Pártoljuk a magyar ipart!” „Ipar teszi nagygyá a nemzetet!” Ez a két mottó disziti és egyuttal jellemzi az „Agrária” magyar gépforgalmi rt. most megjelent, remek kiállítású árjegyzékét. Az „Agrária”, mely 1903. április 30. óta működik, hazánkban az első oly irányu intézmény, és máig is az egyedüli iparterjesztő vállalat, mely kizárólag magyar gyártmányokat hoz forgalomba. Ezen alapelv szigorú betartásával állította össze árjegyzékének mostani kiadványát is, a mely nemcsak arról tanuskodik, hogy a vállalat minden irányban versenyképes a külfölddel szemben, de egyszerűsmind hű tükrét mutatja a magyar gépipar előrehaladottságának. Árjegyzékét a vállalat minden érdeklődőnek készséggel ingyen és bérmentve küldi meg.

— **Erzsi néni** most a nők legkedvesebb tanácsadója. A friss gyümölcsöt és zöld főzelékféléket most kezdik berakni télire mikor a cseresznye érik és a babgyenge, végződik pedig a berakás késő ősszel, a duránci harack és a téli ugorka eltevésével. A kik jó befőttes és téli zöld főzeléket akarnak úgy eltenni, hogy ne romolják, azok mind a már IV. kiadásban megjelent „Erzsi néni, Hogy kell befőzni?” című könyv tanácsa után indulnak, a melynek ára diszkótésben 2 korona és megrendelhető Lévai Mór kiadóhivatalában Ungvárt utánvéttel. A kik az összeget utalványon előre beküldik, bérmentve kapják meg. Sok utánzása van már Erzsi néni befőttes könyvének, de az eredetinek nyomába sem léphet egyik sem. Csak Erzsi néni könyvét tessék kérni és mást ne fogadjon el.

**Szombati levél.  
Teke-versenyről.**

Szenvedélyes tekézőink minden esztendőbe Rendeznek egy teke-versenyt, soknak győnyörére!

Hosszu teke-versenyt! Bizony nem csak [rőfnyi:

Késő éjfélt tájban szokott bevégeződni.

Hirschnek a dobása kincs- arannyal ér fel, Hej! de sokan néztük, illő irigységgel! Dehogy is dob vándlit — hej, pedig csak [dobna,

Csóknál többet érne, csóknál is jobb volna! Dehogy is dob félre — egyenesen szá-[guld . . .

Amitől a többi nagy diskrétén sárgult!

Mikor biztos volt a három első díjra: Egyik reflektáns már tovább dehogy bírta! Vérben forgó szemmel elfakul, elkékül: „Ferdüljön dobásod májastól, veséstől!

Mondta ezt már más is! Kivánta már más is! Amit ma te dobtál egész kapitális! Nem bánom, ha mindent elvesztek egészen, Elnyered a pénzem? nem bosszant az éngem!

De hogy ennyi magyartegy olasz leverjen, Nem hittem vón'! lsten ugy segéljen en-[gem!

Mulik a terminus . . . izgalom megujul . . . Akik már dobáltak összejönnek ujbul! Borzasztó nagy tömeg . . . a nép egymás [hátán . . .

Itt van valamennyi: Sándor . . . József . . . [Náthán . . .

Szegény reflektánsunk távoli sarokba': Lökdösik hol jobbra, lökdösik hol balra. Reménykedik . . . küzköd . . . áttör a [korlátón:

„Azt az első díjat még egyszer hadd lá-[tom!”

Most hozzák . . . átadják . . . szája nyitva soknak:

„Én édes reményem még csak egy tapod-[tat . . . Meghiusult álmom!” . . . Oda borul rája!

A pinczér ott terem — nagy gyorsan fel-[rázza: „Hallja be van csipve? — Vigyázzon magára!”

Cyrano.

**Köszönetnyilvánítás.**

Fogadják mindazon jóakaróink ezuton hálás köszönetünket, kik felejthetetlen drága kis leányunk halálával ért mély fájdalmunkat a részvét bármely nemével enyhíteni igyekeztek.

**Fuchs Pál és családja.**

**VASUTI MENETREND.**

|                         |                        |
|-------------------------|------------------------|
| <b>Barcsra érkezik:</b> |                        |
| Pécsről . . .           | délelőtt 10 óra 58 per |
| „                       | délután 5 „ 14 „       |
| „                       | este 9 „ 12 „          |
| Kanizsáról . . .        | délelőtt 7 „ 11 „      |
| „                       | délután 5 „ 15 „       |
| „                       | este 8 „ 20 „          |
| Pakráczról . . .        | délelőtt 10 „ 53 „     |
| „                       | este 8 „ 05 „          |
| Somogy-Szobbról         | délben 12 „ 15 „       |
| „                       | este 9 „ 05 „          |
| <b>Barcsról indul:</b>  |                        |
| Pécsre . . .            | reggel 7 óra 28 perc.  |
| „                       | délután 1 „ 20 „       |
| „                       | délután 5 „ 50 „       |
| Kanizsára . . .         | reggel 3 „ 30 „        |
| „                       | délelőtt 8 „ 25 „      |
| „                       | délelőtt 11 „ 10 „     |
| „                       | este 9 „ 40 „          |
| Pakráczra . . .         | délelőtt 8 „ 16 „      |
| „                       | délután 5 „ 30 „       |
| Somogy-Szobbra          | reggel 3 „ 40 „        |
| „                       | délután 1 „ 30 „       |

**Fényes**

**mellékkeresetre**

tehetnek szert

oly intelligens urak, kik

**kereskedőket**

látogatni szoktak.

Ajánlatok:

**Apolló**

Budapest, VII. Almássy-tér 2.

czimre küldendő.

4-4

**KIADÓ**

egy nagy bolthelyiség

kis mellékhelyiséggel

Barcstelep legszebb, legforgalmibb részén, a postahivatal tőszomszédságában

ujonnan épült házban mely alkalmas czukrász-, fodrász-, bodegaüzletnek, esetleg iroda helyiségnek stb. Átvehető bármikor.

Bővebbet e lap Kiadóhivatalában.

**Hirdetések**

jutányos áron felvételnek

e lap kiadóhivatalában.

## Gresa János

kalapos mester.

Barcs Ország-ut uteza 127.

(Herczeg-féle ház.)

Ajánlja a n. é. közönség szíves figyelmébe nagy választékban raktáron tartott

**minden formában**

**saját készítményü**

**nyulszőr és gyapju kalapjait,**

valamint legelső gyáraktól előállított

**kész kalapokat,** a legmodernebb kivitelben,

**3-10 koronáig,** gyermekeknek

**2-3 koronáig.** — Továbbá készít drágább és olcsóbb filez eszímát, borszűrőt,

lovagló és izzasztó filezet, a legjutányosabb ár és pontos kiszolgálással.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD**

Budapest, Váci-körút 63,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,

szecsavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók,

őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Esemény

a magyar

irodalomban!

# Nagy képes

# Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNELEM KLASSIKUS KÖNYVE, A LEGGAZDAGABB TÖRTÉNELMI KEPTÁR 000000

**Tizenkét kötetben.**

Eddigélé hat kötet jelent meg. — Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

**A teljes mű ára**

**192 korona.**

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

**Marczali Henrik.**

Megrendelhető

**3 koronás** csekély havi részletfizetésre

e rendelőlapp segítségével, mely kivágandó és levelezőlapra ragasztva hozzánk beküldendő.

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság

Budapest, VIII, Üllői-ut 18

**A Nagy Képes Világtörténet**

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

**A Nagy Képes Világtörténet**

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult és érdektelenné vált.

**A Nagy Képes Világtörténet**

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

**A Nagy Képes Világtörténet**

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretetet és összetartást tanul.

**A Nagy Képes Világtörténet**

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

**A Nagy Képes Világtörténet**

briliáns stílusával és pompás illusztrációval nemcsak tanít, hanem oktatta gyönyörködtet is így a legnagyobb szellemi élvezetet nyújt

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapestén a

**Nagy Képes Világtörténet**

című művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelő hat kötet jelent meg s további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapestén a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt; .....

Név: .....

Állás; .....